



# 株洲人爱上咖啡香 独立咖啡馆崛起

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯



精品手冲咖啡、车库咖啡、创意特调咖啡馆……这两年,越来越多独立咖啡馆在株洲的社区街巷扎根,吸引不同的消费群体。

这些独立咖啡馆的崛起,也释放着一个信号:咖啡不再仅仅是人们快节奏生活的“续命利器”,也可以是休闲慢生活的一份乐趣,咖啡消费生活化、多元化的特征日益明显。

那么,这些小店都有哪些独门妙计?又如何为株洲的咖啡文化增色?

## 很咖啡 很生活

饮咖、遛狗、晒太阳……上周日下午1点,天元区五一新村内的十九号咖啡工作室,由车库改装的简约门店,吸引不少咖啡爱好者聚集。

和很多人想象中咖啡消费群体以年轻人为主不同,这家咖啡店的受众,有不少是社区邻里,年龄跨度较大。

“我以前不喝咖啡,自从有了这家小店,我几乎每天都要喝一杯。”50多岁的何女士最初是和儿子一起来探店的,如今成了这家小店的常客。在这里,类似的故事还有许多。

一家开在老小区里的咖啡小店,改变了居民们的日常,也给社区带来新活力。走进来的街坊邻里,或是专程赶来的客人,不管认不认识,都可以随意坐在一起畅聊生活,或者听主理人蔡驰讲述咖啡相关的故事。

如果说十九号咖啡工作室充满了社区生活气息,那么开在家园小区附近的“合”咖啡,则是本地

## 用创意风味俘获本土味蕾

据不完全统计,截至目前,株洲各连锁咖啡品牌门店与独立咖啡馆数量已发展至近百家,其中个人独立咖啡馆和工作室数量约占其中6成。

这些小店大多开在社区、小区周边,经营成本相对较小,目标客户以大众消费者居多。除了为周边住户提供社交空间,不少咖啡门店主理人也通过在咖啡工艺、口感上不断创新,满足消费者个性化、多元化的消费需求。

咖啡特调,是不少小店“出圈”的重要原因。位于天伦路的“W especially cafe”,此前凭借桂花龙井拿铁“一炮而红”,收获了一大批“自来粉”。店主胡曦予介绍,这类饮品对于刚刚接触咖啡的消费者来说,接受度更高。

蔡驰的十九号咖啡工作室则更为均衡。除了

## 咖啡消费如何迸发新活力?

由第一财经商业数据中心发布的《2024年中国青年咖啡消费洞察报告》显示,规模庞大的消费者已经养成每周饮咖的习惯,饮用时间从传统的下午茶时段向全时段演变。我国咖啡产业规模也正在快速扩张,预计2025年总值将突破3693亿。

正因如此,咖啡已成为不少城市撬动新型消费的发力点之一。比如,成都、重庆、青岛、深圳等城市,近几年都通过政府搭台等形式举办咖啡文化节,用咖啡为城市“圈粉”。

那么,株洲的咖啡消费如何进一步释放活力,涌动消费新浪潮?

一批本地的咖啡爱好者已经自发行动起来。“株洲已经形成了一批各具风格特色和竞争力的咖啡小店,咖啡文化也在逐步融入市民生活。”咖啡爱好者“白熊”最大的愿望是做好本地咖啡品牌

会不定期更新精品手冲咖啡豆单,考虑到社区邻里的咖啡消费习惯,他也会在店里钻研各类创意咖啡,并在咖啡产品的命名上展示想象力。

比如用椰子水打底,糅合山楂酱、重瓣玫瑰的咖啡“玫来椰去”;用雪梨融合桂花的奶咖“梨最珍贵”等等,每次上新的创意特调都成了店里的“爆款”。

值得注意的是,在咖啡消费风潮引领下,咖啡与宠物、书店、烘焙、民宿等“咖啡+”生态接连涌现,在株洲创造了众多消费新场景。

位于天伦路的“RCC”咖啡店,主打“午咖晚酒”,顺应了年轻人新颖的生活潮流;而位于芦淞区盛世路附近的六咖咖啡馆,则推出“喝咖啡拍照打卡”套餐,将门店的“拍照打卡区”作为亮点,吸引热爱探店拍照的年轻消费者。

文化的传播。过去两年,他牵头组织团队策划执行了两届“株洲城市咖啡节”,汇聚本地精品咖啡品牌,为市民消费者提供沉浸式的咖啡文化体验。

对于一些外向型经济为主的城市来说,通过一杯咖啡看到的,还有整个产业链和庞大的消费群体。

比如以电子信息产业立足的江苏昆山,从2022年开始培育“一颗咖啡生豆到一杯咖啡”的全产业链,通过链式招商“无中生有”,率先建立打造了国内最大的咖啡豆烘焙生产基地,目前已吸引星巴克、瑞幸等30余家咖啡头部企业进驻。

“非洲是全球最主要的咖啡产区之一,对于正抢抓对非贸易机遇的株洲来说,如何用好贸易优势,促进双向经贸往来,咖啡或将成为一个新的增长点。”有业内人士认为。



“合”咖啡主理人郑江江在小店内分享自己烘焙的手冲咖啡。 记者/伍靖雯 摄



文艺巷内的小麦咖啡,是众多咖啡爱好者的聚集地。 记者/伍靖雯 摄



位于五一新村的十九号咖啡工作室,潜移默化带动了周边居民爱上咖啡。 记者/伍靖雯 摄



# 17岁少年患白血病 渴望爱心人士援助

株洲晚报融媒体中心记者/陈洲平 通讯员/张宗文

5月23日,在株洲市中心医院血液科病房里,因确诊急性淋巴细胞白血病而入院治疗5个多月的小晏,隔着无菌病房玻璃窗,望着前来探望的茶陵二中校领导和老师,脸上露出了笑容。

小晏现年17岁,就读于茶陵二中高三(452)班,从得知病情到入院治疗,让他备受折磨的不仅有身体上的痛苦,还有高昂的治疗费。而今,他最大的心愿是早日康复,返校参加高考。



茶陵二中校领导将善款送到晏剑峰手上。 记者/陈洲平 摄

## 本以为感冒,没想到是白血病

小晏是体育生,平时学习刻苦,体育训练更是认真。为了便于照顾孩子上学,小晏父母把家从乡下搬到了县城。

去年12月中旬一个中午,小晏回家吃饭时,母亲龙艳发现他的脸色苍白,食欲不振,且感冒两周仍不见好转,实在放心不下,就带着他到附近诊所看病。医生诊

## 双亲单债救子,后续治疗难以为继

治疗白血病,治疗费用昂贵。

小晏父亲晏剑峰是一名销售人员,常年在外地工作,母亲没有工作,在家专职照顾小晏和他6岁的妹妹。得知小晏患病,晏剑峰辞职回家四处借钱,凑齐20多万元医疗费,并通过水滴筹募捐到3万多元,但钱已花完。而医院通知,由于没有找到合适骨髓移植配型,在

## 校园爱心接力,师生募捐善款

小晏的病情也令茶陵二中每一位师生牵挂。

4月底,班主任孙玉萍向校领导反映了小晏全家为治疗费发愁一事。茶陵二中校党委第一时间开会商议救助,决定于5月13日发起募捐行动,仅仅短短一周时间,就筹集善款5.5万余元。善款随后被送到小晏的父母手上。

断后发现不对劲,建议他们前往县人民医院详细检查。

检查结果让龙艳难以接受,原来初步诊断,小晏可能患上白血病,因医疗条件有限,当地医院建议尽快将小晏送上级医院治疗。随即,小晏被送到株洲市中心医院血液科,并被确诊为急性淋巴细胞白血病,需要化疗和骨髓移植。

“医生说骨髓移植要50万元,后续排异治疗,一共至少需要80万元,现在走投无路了,但无论如何想救孩子啊。”龙艳红肿着眼睛说。

检查后发现仅有晏剑峰勉强合格,因此从5月22日起,晏剑峰也开始住院,进行前期骨髓移植准备工作。全家重担压在龙艳肩上,让她格外憔悴。

“您要坚定信心,小晏一定会康复,未来还有更美好的生活。”茶陵二中校领导说,回去后,想办法向县民政部门、红十字会等机构求助,帮助小晏渡过难关。

如果您想献出一份爱心,可以联系小晏母亲龙艳,联系电话15886325011。

## 影讯 美达影城(5月24日)

彷徨之刃 10:35 12:35 14:35 16:35 17:30 18:25 18:35 19:30 20:35 21:30 22:35  
末路狂花钱 10:05 12:10 13:20 14:15 16:20 17:35 18:25 19:20 20:30 22:35  
九龙城寨之围城 09:55 12:15 14:35 16:55 19:15 21:35  
猩球崛起:新世界 10:30 12:20 15:00 17:40 20:20 22:00  
错过你的那些年 10:10 13:25 14:45 19:20 18:40 21:25

间谍过家家 代号:白 11:15 15:25  
今夜,就算这份爱恋从世界上消失 12:30 17:05  
哈尔的移动城堡 10:05  
三叉戟 19:30 21:35

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物  
公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878



## 开奖

(开奖日期:2024年5月23日)

排列3 24134期 660

排列5 24134期 66079

福彩3D 2024134期 640

# 少年小警察 株洲日报社首届 开始报名了!

住宿标准:警营宿舍(上下铺),军用四件套、空调、脸盆等。

餐饮标准:早餐:鸡蛋、包子、凉菜、稀饭、牛奶或豆奶等;中餐:两荤两素一汤、米饭+水果;晚餐:三荤两素一汤、米饭+水果。

安全保障:  
1.营期内赠送保额30万元意外伤害险;  
2.如遇出行,将由大型旅游公司派出大巴车

及驾龄10年以上经验丰富的老司机驾车出行;

3.营地全封闭式管理,训练、活动场所设置明显安全提示,安全员24小时监督巡视;

4.专业营地教官、辅导员24小时跟班管理,与营员同吃、同住、同训练,每个营房配备一名教导员;

5.营地内设置24小时医务室,配备有应急医疗及经验丰富的队医。



走进警营·走近警察

争当正义小警察!

活动咨询电话:15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)